

深化改革开放 共谋全球发展

——2024“看中国 听世界”论坛综述

本报记者 苏滨

11月19日,2024“看中国 听世界”论坛在贵州省贵阳市举行。此次论坛以“深化改革开放 共谋全球发展”为主题,由中共中央对外联络部和中共贵州省委联合主办,来自50个国家的政党、智库、企业、媒体等中外各界人士共200余人,围绕“高水平开放与发展新机遇”“新质生产力与全球可持续发展”“发展中国家现代化与世界共同现代化”等议题进行对话交流。

加强交流对话,深化互利合作

当今世界正处于百年未有之大变局,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界进入新的动荡变革期。与会外宾认为,加强交流对话,促进相互了解,深化互利合作,对于推动建设更加美好的世界具有重要意义。

“中国政治、经济、社会、文化等各领域发展均取得巨大成就,在促进全球发展方面也发挥着重要作用。”土库曼斯坦民主主义主席谢尔达尔罗夫表示,土库曼斯坦支持中国为促进和平发展与互利合作采取的举措,希望在平等和互利基础上,进一步深化两国关系,在友谊、和平、信任和合作的道路上不断前进。

泰国前国会主席颇钦认为,和平是发展的前提和基础,世界各国命运与共,应携手应对全球性挑战。“在相互尊重、利益共享的基础上,泰中双边关系实现良好发展。我们赞赏习近平主席在二十国集团领导人第十九次峰会上宣布中国支持全球发展的八项行动,这有助于建设一个真正能够共享发展的世界。”

自2013年提出共建“一带一路”倡议以来,中国先后与150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。通过促

进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,共建“一带一路”为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台。与会外宾认为,中国致力于与各国实现共同发展,中国改革开放经验值得其他国家学习借鉴。

推动高水平开放,共享发展新机遇

改革开放深刻改变了中国面貌,也深刻影响了世界。随着中国共产党二十届三中全会部署的深入推进,中国必将在进一步深化改革开放中迈向未来、惠及全球,以中国式现代化的新成就为世界发展提供新机遇。

在赞比亚中国友好协会副秘书长姆富尼看来,面对当今世界正在经历的深刻变革,高水平开放是开启新机遇、推动增长、确保共同繁荣的关键。“共建‘一带一路’正在提升全球南方国家的基础设施水平,提高新技术的转化效率。我们要进一步加强全球合作,推动高水平开放,共享发展红利。”

“中国扩大高水平对外开放,为马来西亚和整个东盟创造了重要发展机遇,特别是共建‘一带一路’提升了彼此之间的互联互通水平,完善了相关基础设施,促进了新兴领域更好发展。”马来西亚策略分析与政策研究所主席杨燕美表示,希望东盟和中国加强合作,推动全球贸易可持续、包容性增长,支持开放和稳定的国际贸易环境。

拉丁美洲社会科学院厄瓜多尔分院研究与传播部主任基利科尼表示,2014年7月,在巴西利亚举行的中国—拉美和加勒比国家领导人会晤上,习近平主席提出打造中拉命运共同体。过去

10年,中国和厄瓜多尔各领域合作不断深化和拓展,取得丰硕成果,尤其是在贸易和投资上拥有巨大发展潜力。“希望拉美各国继续与中国开展多层次、宽领域的合作,在高水平开放中实现互利共赢。”

发展新质生产力,促进可持续发展

当前,世界经济增长动能不足,传统生产力的发展面临更多风险挑战。新质生产力是中国高质量发展的新动力,中国以高质量发展推进中国式现代化,以高水平对外开放推动各国共同发展,不断为世界经济增长增添新动能,为全球发展合作汇聚力量。

肯尼亚非洲政策研究所研究员奈利表示,当今世界正在进入一个以技术创新和经济转型为标志的时代,新质生产力是引领全球创新、促进可持续发展的关键驱动要素,为非洲国家加快现代化进程提供了宝贵机遇。“发展新质生产力正在重塑中国的发展路径。希望通过中非合作论坛和共建‘一带一路’倡议等,将中国的科技创新成果与非洲发展更好结合起来,释放非洲发展潜力。”

“新质生产力作为推动经济社会发展的新动力,对于促进全球可持续发展具有深远意义。”巴西弗卢米嫩塞联邦大学战略研究所研究员波蒂说,发展新质生产力有助于更好地配置生产要素,实现供需平衡,这与“巴西新工业计划”的目标十分契合。

作为此次论坛举办地的贵州,全方位开放通道加快构建,宽领域开放合作深入推进,高水平开放环境持续优化。新征程上,贵州将统筹推进深层次改革、高水平开放、高质量发展,奋力谱写中国式现代化贵州篇章,与各方共同创造美好未来。

一堂生动的中国文化课

本报记者 车斌 曹师韵 陈海琪

走进位于巴西里约热内卢州尼泰罗伊市的葡中双语高中,一堂以“唐代壁画”为主题的中国文化课正在进行。中国唐代经济社会发展水平怎样,唐代壁画有哪些特点,中国陕西历史博物馆里的文物长什么样……通过中文教师讲解和学生互动,一系列问题得到解答,巴西学生对中国文化的兴趣更加浓厚。

里约葡中双语高中创立于2014年,由河北师范大学和里约热内卢州政府共同创办。10年来,学校招生人数达1100多名,150多名师生先后到中国参加足球夏令营、“汉语桥”世界中学生中文比赛、国际中文教师奖学金培训项目等活动。

学校中方负责人乔建珍介绍,为庆祝中建交50周年,学校今年组织了“中国日”系列工作坊,学校师生全员参与,还邀请学生家长及社区居民走进校园,了解和体验中国文化。学校还开展“中文俱乐部”主题活动,开设中国功夫课、组织乒乓球赛,受到学生和当地社区欢迎。

学校校长艾丽桑吉拉·纳西门托表示,跨文化教育能够为学生创造更多发展机遇。学校开设丰富多彩的中文课程,积极组织与中国相关的文化活动,鼓励学生更多了解中国,为他们未来发展创造更多机会。从这所学校走出的学生大学毕业后,有的成为里约热内卢州中小学中文教师,有的选择去中国留学深造,还有一些学生得到了去中资企业工作的机会。

“5年前,我来到这所双语学校工作。令我惊喜的是,这里的学生非常喜欢学习中文,对中国文化表现出极大兴趣,整个教学过程很有趣,这让我的工作动力十足。”学校副校长弗拉维娅说,与中国学校的合作让当地教师们有机会前往中国提升中文水平。

在她看来,人文交流有助于增进巴中人民对彼此的了解,让两国合作结出更多硕果。

范贝西是学校一名本土中文教师。“2018年,我在河北师范大学学习中文。在中国学习、生活改变了我对世界的看法。中国有5000多年文明史,现代与传统并存,有很多值得我们借鉴的地方。”范贝西说,中国取得巨大发展成就,巴中两国合作可以为巴西带来发展机遇,希望能把自己对中国语言和文化的了解传授给学生,为增进两国友谊作出贡献。

行走在校园里,迎面相遇的巴西学生热情地用中文与记者打招呼。16岁的索菲娅学中文已有9个月,她告诉记者,“中文是一门非常有趣的语言,我已经通过了汉语水平考试一级,12月将参加二级考试。我正在‘拼命’学习中文,希望考试通过后能去中国走一走、看一看。”

(本报里约热内卢11月21日电)

“中阿政策研究与能力建设合作网络”启动研讨会举行

本报北京11月21日电(记者何昭宇)“中阿政策研究与能力建设合作网络”启动研讨会11月21日在中央党校(国家行政学院)举行。会议宣布“中阿政策研究与能力建设合作网络”正式启动,与会中国和阿拉伯国家专家学者围绕“携手推进治理现代化”这一主题进行了深入交流研讨。

“中阿政策研究与能力建设合作网络”由中国国家行政学院首倡提出。与会阿方嘉宾高度评价共建“一带一路”倡议给各国带来的发展机遇,积极评价中国式现代化取得的成就,表示愿积极参与“中阿政策研究与能力建设合作网络”,为携手构建面向新时代的阿中命运共同体贡献智慧和力量。

人民日报电子报在阿塞拜疆成功落地

本报巴库11月20日电(宋明霞)人民日报电子报在阿塞拜疆大使馆落地仪式20日在巴库举行。

中国驻阿塞拜疆大使馆临时代办丁涛出席仪式并致辞。现场中外人士积极评价人民日报电子报在阿塞拜疆落地,对人民日报电子报在阿塞拜疆落地表示祝贺,期待人民日报电子报在阿塞拜疆落地后,能为两国人民提供更多优质内容,生动体现了共建清洁美丽世界的理念,同时助力中阿人文交流。

国务院国资委社会责任局人民日报数字传播公司面向全球发起绿色低碳生活倡议

本报巴库11月20日电(宋明霞)《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会中国角“中国企向绿而行”主题边会20日在阿塞拜疆首都巴库举行,国务院国资委社会责任局与人民日报数字传播公司在会上联合发起绿色低碳生活倡议。

这是国务院国资委首次联合媒体面向全球发起绿色低碳生活倡议。倡议提出,国有企业是绿色低碳生产的引领者,也要做绿色低碳生活的践行者。以绿色低碳生活带动绿色低碳生产,促进绿色低碳生产和生活双向奔赴。

近期,许多读者询问《携手构建人类命运共同体》的伟大实践——“一带一路”国际评论精选》

致读者

《大国之声:人民日报国际评论“钟声”2023》《携手共行天下大道:人民日报国际评论“和音”》的购买事宜。有需要这三本书的读者,请直接与人民日报出版社联系,电话为(010)65369530、65363527。

本版责编:张梦旭 岳林炜 刘刚

洋河股份:积极履行中国航天事业战略合作伙伴职责

2024年11月13日,中国航展论坛暨2024航天公益盛典在广东省珠海市举办,来自海内外的航天人、科学家、公益人、企业家齐聚一堂,共同探讨航天公益发展美好前景。活动现场,三大航天公益奖项揭晓,洋河股份荣获“航天公益杰出企业”。作为第15届中国航展全球战略合作伙伴、中国航天事业战略合作伙伴,洋河股份自2019年起积极助力中国航天事业发展,携手中国航天基金会共同开展系列活动,设立专项奖励基金,从团队奖励、人才培养、文化传播、科学普及等多个维度助力中国航天事业发展。

作为中国航天事业战略合作伙伴,近年来,洋河股份积极履行社会责任,始终以实际行动助力中国航天事业发展。

热心公益,扩大航天科普覆盖面

洋河股份始终秉持回馈社会、助力国家科技发展的理念,在公益领域作出积极贡献,不断扩大航天科普覆盖面。

航天事业进步有助于提升全民科学素养、促进社会和

谐发展。洋河股份携手中国航天基金会,启动了旨在普及航天知识、激发公众兴趣的系列公益项目。其中,“航天科普进校园”活动成果显著。通过组织航天专家走进偏远地区学校,开展生动有趣的航天科普讲座和互动体验活动,让偏远地区的孩子能够近距离触摸航天梦想,感受科技力量。

此外,洋河股份还创新性地利用数字化手段,通过在线航天科普课程、打造虚拟现实体验场地等方式突破航天科普的地域限制,让探索宇宙奥秘变得触手可及,更多人从丰富多彩的航天科普活动中体验乐趣、获得启发。洋河股份携手中国航天基金会打造的《航天公开课》项目实现线上线下双渠道传播,借助领先的AI、数字人技术,策划制作系列航天科普动画视频,通过丰富的内容、创新的形式,向公众科普航天领域知识,充分满足公众的好奇心和探索欲。

积极投入,助力航天科技发展

洋河股份深刻领会航天科技自立自强对于国家长远发展的重要性,积极投入,助力航天科技发展,展现出高度的责任感和使命感。

从2019年成为中国航天事业合作伙伴,到2023年升级成为中国航天事业战略合作伙伴,洋河股份积极践行企业责任,以梦想之力、公益之力为中国航天事业发展贡献力量。2024年2月3日,“洋河·梦之蓝号捷龙三运载火箭”成功发射,洋河股份与广大消费者共同见证航天事业的发展成果。

青年人才是科技创新的新生力量。洋河股份积极助力培养青年航天人才,激发青年的航天科研热情,为航天事业的持续发展注入持久动能。洋河股份携手中国航天基金会一起走进中国科学技术大学,专项设立“梦之蓝中国航天基金奖学金”,用于团队奖励、人才培养等方面,持续为中国航天事业发展贡献力量。同时,洋河股份与中国航天基金会在辽宁省葫芦岛市绥中县搭建“钱学森书屋”,带领中国科学技术大学新生走进“中国天眼”,激发青年学子的航天梦想。

未来,洋河股份将继续践行“领先领头领一行,报国报民报一方”的企业理念,以梦想之力、公益之心、家国之情为中国航天事业发展继续贡献力量,彰显企业的责任与担当。

数据来源:洋河股份